

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
 Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Városok hygieniája.

Az az önkéntelen vágy, mely a városok lakosságát a tavasz megnyitásával a fürdők és üdülőhelyek fölkeresésére serkenti, nem annyira a munka fáradságai után való pihenést jelenti, mint inkább ösztönszerű vágyódást oly helyek után, hol a városi élet folyamában megviselt kedély és szervezet a hygienikus követelményeknek megfelelő viszonyokat talál. A friss, üde levegő; a sétáló helyek; a jó ivóvíz és példás tisztaság: mindez együttvéve alkalmas arra, hogy a test felelőküljön és visszanyerje rugalmasságát; s hogy feléledjen benne a lélek, melyet csüggettség, bágyadtá tesz a városoknak egészségellenes állapota.

Ha helyes és igaz azon axioma, hogy csak egészséges testben lakhatik egészséges lélek; ha továbbá igaz azon állítás, hogy az egészségtelen légkörben élő és mozgó emberek testileg elsatnyulva, lelkileg pedig elkedvetlenedve, nagy mértében fokozzák a társadalom körében felhalmozódó elégtelenséget: akkor ugy az államnak, valamint a városok élén álló kormányzó közegeknek legeminensebb kötelessége, hogy tevékenységük és gondoskodásuk súlyát a városok hygienikus viszonyainak szánására fordítsák. Mert a gazdagok és vagyonosak gondtól menten kirepülhetnek téli börtönükből a drága fürdőkre és nyaraló helyekre; és testileg-lelkileg újjászületve térhetnek vissza fényes lakásaikba; de az a vagyontalan, ki esze és keze mun-

kája árán váltja meg a mindennapi megélés súlyos gondjait, azt sorsa oda bilincseli a városhoz; és el, tengődik aszerint, aminő hygienikus állapotokat számára az illetékes tényezők teremtenek.

A városok hygieniája tehát nem üres frázis; az ezen fogalmat betöltő intézmények nem léha hiúságnak és külső parádénak alkotásai, hanem a városi jólét és kényelem fokozásának oly nélkülözhetetlen eszközei, melyek nélkül az igazi városi élet alig képzelhető; melyek nélkül elsatnyulnak a generációk és a vigasztalanság bélyegét viseli magán a jelen társadalmának nagyobb és gyenge része.

Nem tartozik e sorok keretébe annak részletes felsorolása, hogy mely hygienikus intézmények kívánatnak meg a városok közegészségi intézményeinek helyes alapon nyugvó és korrekt rendezéséhez. E helyen csak az általános csatornázást említjük fel, mint a város területén képződő szennyvizek, fekáliák és egyéb fertőző anyagok eltávolításának közvetítő hálózatát. Továbbá a vízvezeték, mint az emberi egészségre rendkívül fontos ivó és használati vizek nyeresére szolgáló intézményt. Felelmitjük meg a szemetkihordást, mely a gyors ernyedésnek és rothadásnak kitett anyagoknak a belső telkek gödreiben való összegyűjtését megszünteti. Megemlítjük még a közfürdőhelyeknek, a parkoknak, valamint a város birtokhatárában ültetett fasorokkal és jókarban tartott utakkal egészséges sétáló

helyeknek létesítését. Amely városban emez intézmények megvannak, ott az emberek egészségesek és vidámak; nem érzik szükségét a fürdőzésnek és nyaralásnak. — Karban levő testszervezetük igényeit teljesen kielégíti az a pormentes, beárnyalt park, vagy fásor, melynek ózondús levegője megacélozza a tüdőt és a petyhüdésre hajlandó idegeket.

A csatornázás létesítése folytán feleslegessé válnak a pöczegődrök. A szemet kihordásról való gondoskodás pedig megszünteti a szemetgődrök rendszerét. E két közegészségi intézmény már maga oly ideális állapotot teremt, melynek hasznai és előnyös következményei kiszámíthatatlanok. A parkok és egyéb üdülő helyek pedig illatos körökbe vonják a munkás családokat. A családfő élete társával és gyermekeivel együtt oda vonul a hársfák enyhet adó árnyéka alá, a helyett, hogy parkok és üdülőhelyek hiányában a csapszékek és zugkaváházak bűzhődt gözében költene el keresetének élvezetekre szánt csekély feleslegét.

De más oldalról meg az ily hygienikus intézmények használatára fokozza egyéb vonatkozásban is a csín tisztaság iránti hajlamot, nemcsak, hanem bővíti az emberek látókörét is. Az ezen téren tett tapasztalatokkal gazdagodva, intelligenssége vállalnak az emberek és szánakozólag tekintenek oly városok lakóira, kik előtt ezen institucziók még teljesen ismeretlenek.

TÁRCZA.

Bögöz vezér feltámadása.

Írta: Jules.

— A „Közérdek” eredeti tárczája. —
 (Folytatása és vége.)

A rendőr káromkodva tápázkodott fel a földről és sipjába fujt. Ekkor már több oldalról sereglett össze egy csomó rendőr, a kik a vezér felé közeledtek, hogy megragadják. Óriási erővel rázta le magáról öt rendőr tola-kodó bizalmasságát.

A tömeg harsány kiáltásokban adott kifejezést tetszésének. Mindez azonban nem sokáig tartott. A telefon vívmányának felhasználásával pár perc alatt rohanva közelgett egy egész rendőrcsapat a vitélő vezér felé.

Bögöz vezér észrevette, hogy ennek a dolognak tele sem tréfa.

A csapat közrefogta a vezért, a ki már most kardját vette elő, melyet aligha tudott volna más ember úgy megforgatni, mint azt a vezér tette. A rendőrcsapat kivont karddal rohant a vezérre reá. És a fényes tavaszi napsütésben kezdetét vette egy szép

harcz, egy hős husz ember ellen, a pánczélos vezér villámgyorsasággal forgatta a kardját és a rendőrcsapat pár perc múlva szanaszét szóródott, ki elhullott, mint a légy, ki pedig a futásban keresett a villogó szemű hős ádáz csapásai ellen védelmet.

A tömeg is ijedten rebent szét. A puszta harc téren alig maradt ember. A vezér körül nézett és szeme megakadt egy kapualjában megvonuló barna, karsu leányon, kinek ábrándos szép kék szeme a fellángolt öröm és bámulat tüzeiben csillogott.

Bögöz vezér rajta felelte a tekintetét. Ez ő, ez ő, sugta szíve, mely ime lázas lüktetéssel dobogni kezdett. Ő az, Ilma, az imádott leány, kiért hosszú harczokat harczolt végig és a ki ime várja őt rettegve, de lelkesülten.

Feléje közeledett és szent piétással fogta meg ruháját, letérdelve előtte, csókkal borította el ruhája szegélyét.

— Ki vagy te lovag? — kérde a leányka.

— Hát nem ismeresz reám? Én vagyok Bögöz vezér, a ki érteid vívott meg annyi véres csatát és most eljöttem érteid, hogy magammal vigyelek.

A leányka megsímogatta a vezér dús szá-

kállát és haját, mely a sisak alól dús firtőkben onlott elé.

— Mily szép hajad és szakállad van! . . . Te nem a mai kor gyermeke vagy . . . A mi férfaink mind kopaszok és csupasz képűek . . . És aztán miért csókoltad ruhám szegélyét . . . Az nálunk nem szokás . . .

A vezér fellelkesült.

— Ugye vártál reám hűségesen, míg a pogány hitetlenek ellen vívott harczokból diadalmasan visszatérek és aztán enyém leszel most teljesen . . .

A leányka reábámult, beszédét értelmetlennek tartotta.

— Reád? . . . Te Bögöz vezér vagy? . . . De hol, melyik csapatban? . . . Százados vagy, vagy főhadnagy? . . . Tiéd leszek, de van-e kaucziód? . . . Mert mi szegények vagyunk ám! . . .

A vezér álmélkodva hallgatta a leányka beszédét.

— Nem értelek, Ilma! . . . Csapat, kauczió . . . előttem ismeretlen fogalmak . . . Apád, a büszke várur, értésemre adta, ha diadalmasan térek vissza a szent földről harczaimból, ugy kezded nekem adja . . .

— Apám nekem nem várur és engemet

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

— **Április tizenegyediké.** Ma van az 1848—49-diki magyar szabadságharcnak emléknapja, vagyis azon nap évfordulója, melyen a negyvennyolcas törvényeket szentesítették. Ezt a napot báró Bánffy Dezső a volt kormányelnök hivatalos ünneppé emelte ugyan, de az országos hangulat, mely márczius 15-dikének lelkes és fényes ünneplésével ezt a kérdést rég eldöntötte: a mai napról nem igen vesz tudomást.

— **Deli Ödön** volt nagyenyedi minorita házfőnök f. hó 14-én d. e. 10 órakor búcsúzik el híveitől a róm. kath. templomban. Ugyanaznap este tiszteletére társasvácsora lesz a „Két Hattyú“ szőlőka kavéház termében, a melyre vonatkozó meghívók már szétküldettek. Ha valaki tevédséből meghívót nem kapott volna és arra igényt tart, szíveskedjék azt Winkler János gondnok úrnak bejelenteni.

— **Házasság.** Dr. Nagy Albert nyug. vezértörzsorvos nagy műveltségű leányát Gizellát f. hó 8-án vezette oltár elé Baligovich Miklós bécsi bankhivatalnok Budapestben a Deakteri evang. egyház templomában.

— **Iskolalátogatás.** Kuncz Elek, a kolozsvári tankerület főigazgatója, mint miniszteri biztos, folyó hó 8—9. napjain látogatta meg a Bethlen-kollégium gimnáziumát. Vizsgálatának eredményéről a legnagyobb meglepetéssel nyilatkozott.

— **Halálozás.** Özveggy Sándor Miklósné született Bakti Eszter életének 62. évében rövid, de súlyos szenvedés után f. hó 7-én váratlanul elhunyt. Temetése folyó hó 9-én delután 2 órakor Magyarlapádról Nagyenyedre szállítva, ugyanaznap d. u. 4 órakor volt nagy részvét mellett. Elhunytát kiterjedt rokonság gyászolja.

— **A „Nagyenyedi Szabad Lyceum“** ban folyó előadás-sorozat tegnap ért véget. Utolsó előadó volt ezen ciklusban dr. Garda Kálmán ügyvéd, ki két estén a szocializmusról és szociális törvényeinkről tartott nagyon érdekes s úgy történelmi, mint társadalmi és jogi szempontból egyaránt

értékes előadást. A mélyen járó tanulmány értékét nagyban emelte az a szabatos, könnyed, mondhatni eloquens előadás, mely oly kiváló mértékben sajátja az előadónak. A nagyszámú közönség hálás elismeréssel viszonzta azt a gazdag szellemi élvezetet, melyet ezen előadásokból merített.

— **Dr. Szilády Zoltán** kollégiumi tanár, a Földtani Társulat mult ülésén mutatta be Kadie Ottokárral a barlanglakó diluviális ember első bizonyos nyomait hazánkban. Kadie Ottokár Miskolcz környékén, Szilády Zoltán a Lucsia barlangban végzett ásatásokat; az utóbbiak különösen világosan felismerhető csonteszközöket hoztak felszínre. Ezek a barlangi medve csontjaiból készültek és érintetlen diluviális talajban voltak sok kihalt őssállat csontjaival együtt. Az egykori tűzhely nyomai is ott voltak. Az eszközökből ítélve halász, vadász nép lehetett. Embersout eddig nem került elő. Az eredményeket a tudósvilág elismeréssel vette tudomásul; köztük Török Aurél és Hermann Ottó, akinek 14 éves sejtelmét igazolják ezek a leletek. Ugyancsak dr. Szilády Zoltán tanár a mult napokban a Természettudományi Társaságban a függélyes elterjedés kérdéséről értekezett, vagyis a Retyezát állatvilágáról. Értekezése meg fog jelenni Kolozsvárt a Múzeum-Egylet kiadásában. Két nyáron át gyűjtötte a havas rovarvilágában e tanulmányához az adatokat s kiderítette, hogy mely fajok milyen magasságban élnek ott. A csucok közepében csak a szárnyatlanok és a nagyon jó repülők élnek meg. A többi a szél elpusztítja. Utána érdekes polemia fejlődött ki, amelyben előadó ismételtén válaszolt Csiki Ernőnek, Lósy Józsefnek és különösen Mehely Lajosnak, aki nagy örömmel fogadta ezt a tudós vizsgálat eredményét. Kollégiumunk derek ifju tanárának, kitől még sok szép eredményt várhat a tudományos világ, sikeréhez őszinte örömmel gratulálunk.

— **Sorozás.** A városi állításkötelesek sorozása hétfőn délelőtt folyt le a szokottnál kisebb eredménnyel. A 77 állításköteles közül előállott 55 s ezek közül újoncznak besorozták: Müller Viktor, Sarkadi

Sándor, Dokicza Illés, Beke József, Szilágyi Károly, Szász András, Villányi Ferencz, Kromek János, Beres János, Paul János és Lőte Zoltán állításköteleseket. A póttartalékba sorozták Kodra Kleopát és Hödl Ferenczet. Három évre önként beállott Angyalosi József és Szántai Vilmos. A sorozásról elmaradtakat, saját költségükön, május 6-án Gyulafehérvárt fogják utólagosan sor alá állítani. Az igazolatlanul elmaradtakat azonkívül szigorúan büntetik.

— **Alaptalan aggodalom.** Valahányszor a városnál vagy vármegyénél a vonat-hoz vezető utak javításáról, illetőleg a Sugár-út valamely részének létesítéséről van szó: némelyek részéről fel-felhangzik az aggodalom, hogy a város anyagi romlásába siet, ha a Sugárutat létesíti. A dolog úgy áll, hogy 1 km. törvényhatósági út 40 kavicsalmot igényel évenként, a Sugárút tehát 1.052 km. hosszával 42 kavicsalmot fog igényelni, a mi 6 koronával 252 koronát tesz ki, mivel szemben áll 4000 korona közmunkabevétel. De ha a fentartás a nagy forgalom miatt négyszer annyiba is kerülne, az is csak 1000 koronát tenne ki, a mire új fedezeti forrás nem is szükséges, mert a város oda köteles fordítani közmunkáját, hova a forgalom irányul, jelenleg is ott bonyolódik le a forgalom nagyrésze a szükséges Vasut-utczán.

— **A „Gyermeknapok“-on,** április 2. és 3-án befolyt bevételükből az Országos Gyermekvédő Liga javára a következő kereskedők adakoztak: Winkler János, Tangel József, özv. Székelyhid Jánosné, ifj. Graef János, Fogyasztási Szövetkezet 5—5 koronát, Cirner J. József 4 kor. 26 fillért, Bisztricsány Lajos 4 koronát, Földes Ede, Lányi Lajos 3—3 koronát, ifj. Lázár Károly, Fenichel Lázár, Harmath Miklós, Szabó Frigyes és Társa, Johanna Gözmalom, Kun József, Áron János 2—2 koronát, Fesztinger Á. Dávid 2 kor. 20 fillért, Fenichel Herman 1 kor. 40 fillért, Berkovits Béla, Génd Dávid, Komjatszégly Lajosné, Grünfeld Dávid, Nagy Dániel 1—1 koronát, özv. Lázár Adolfné 40 fillért. A begyűlt adományokat a városi tanács rendeltetési helyére juttatja.

— **A községek** hivatalos nevének használata az idegen nyelvű czéggjegyzéseknél is kötelező. Az Erzsébetvárosi kereskedelmi szövetkezet czéggét németül „Elisabetstädter“-nek akarta bejegyeztetni, az erzsébetvárosi törvényszék azonban ezt a bejegyzést megtagadta, mert az „Elisabetstädter“ név nem felel meg a hivatalosan megállapított névnek. A marosvásárhelyi ítélőtábla a törvényszék végzését helybenhagyta.

— **Hálás köszönet.** Tekintetes Imreh József főszolgabíró úr a Szegény tanulókat segélyező egyletnek 6 koronát ajándékozott, melyért hálás köszönetet fejezi ki az egylet nevében Török Bertalanné elnök.

— **Visszaélés Kossuth Ferencz nevével.** Biztosítási körökben élénk feltűnést és megütközést kelt egy külföldi biztosító társaság, a „Gresham“-nak az eljárása, melyet méltán lehet a tisztességtelen verseny sorába csatolni, de a mellett belevág a politikába is, mert Kossuth Ferencznek a nevével él vissza és nevének, a Kossuth névnek varázsszával akarja üzleti spekulációt fedni. A „Gresham“ biztosító társaság, melyről két év előtt sokat beszéltek a társaságul előfordult nagyarányu sikkasztások kapcsán, úgynökei által ugyanis — így szól a fuma — azt adja be egy jó magyar népnek, hogy a „Gresham“ tulajdonképen Kossuth Ferencz vállalata, annak a házában is lakik, aki te-

sem hívnek Ilmának . . . Sarolta az én nevem és apám végrehajtó! . . .

A vezér imádatlalt csüngött a leányka karcu alakján, de nem sokáig időzhetett a leánykánál, mert a város felzavart csendjének okozóját ime már egy tekintélyes csapat katoná fogta körül.

Mig lelkesült szemei a szive régi bálványának hitt leányka alakján merengtek, addig lelketlen pribékek egy pillanat alatt megfosztották őt kardjától és béklyót raktak kezére és lábára és ime az oroszán erejű hős vezér zsákmánya lett a csapatnak.

Fogcsikorgatva engedelmeskedett a hős és a tömeg ujongása közepette vitték a vezért a rendőrkapitányság elé, hogy kérdőre fogják erőszakos rendzavarásért.

A rendőrkapitányságon vallatóra fogta őt a főkapitány.

— Neve? — kérdi.

— Bögöz vezér, — felelte a hős.

— Illetősége és születési helye?

— A vezér elgondolkozott.

— Siminesi pusztá, az arany bulla kihirdetésének harminczkettedik holdtölte első fél éjszakáján.

A rendőrfőkapitány mélyen a szeme közé nézett és így folytatta:

— Ne beszéljen bolondokat. Állása és foglalkozása?

— Bögöz, a hires vezér, Árpád fejedelem Emőke vezérének egyenes leszármazottja vagyok, Endre király emőki hadának kapitánya.

A rendőrkapitány dühbe gurult. Reáordított a tehetetlen vezérre.

— Maga bolond! A megfigyelő intézetbe csukatom.

És a porkolábok kényszerzubbonyt tettek Bögöz vezér testére és nemsokára bevitték vasuton a lipótmezei tébolydába, hol a szegény vezér egyre hangoztatta hősies multját, de azt a modern barbár magyarok nem fogadták valónak el és mint közveszélyes örültet fogva tartogatták.

Évek multával, a mikor egyre azon tépelődött a vezér, hogy ő valójában Bögöz vezér volna-e, avagy régi multja csalóka képelete játszik vele, a hős vezér megunt a fogságot és egy reggel az ápolók összetört fejfel találták meg czellájában. Most már csakugyan meghalt, de hogy még egyszer feltámadjon, arra korántsem lesz kedve a történetek után.

hát a „
apánk fia
néphez,
független
híveit, h
Kossuth
visszaél
mert azt
fatnunk,
Ferencz
vesz arro
tosító tá
kozni fo

— **A**
termőerő
megfelel
Ez a ke
a védőnő
juk. Ha
kell tün
eső után
lazítjuk
czélszer
ben a ló
hogy fe
mütrágy
gyen go
zást ne
esetben
nagyon
pedig a
vetkezm
az is,
legeltess
felelő i
eső fej
szálni k
halasztá
a teli
illetőleg
geltehető
tetés, l
pásztor
legelje
akkor
res. Leg

— **A**
mentes
fel és p
koholme
alkoholo
neve ar
sör aiat
alkoholo
ezeket a
koholme
mentes
uton tö
levet s
erősebb
holment
jokkal v
A külön
bek a k
és vizez
bepárol
traktból
oldunk,
adunk
egy pár
egy ki
tisztán

A
s

hog
raktá

hát a „Gresham“-nál biztosít, az Kossuth apánk fián segít. Azok, akik közel állnak a néphez, jól tennék, ha felvilágosítanak a függetlenségi eszme ez egyszerű, de lelkes híveit, hogy a „Gresham“ ügynökei, amikor Kossuth Ferencz nevével házalnak, csunya visszaélést követnek el a Kossuth nevével, mert azt felesleges talán külön is hangoztatnunk, hogy ez a visszaélés a Kossuth Ferencz tudta nélkül történik, s ha tudomást vesz arról, ő lesz az első, aki az angol biztosító társaság csunya manővere ellen tiltakozni fog.

— **A lóherések kezeléséről.** Ha kellő termőerőben akarjuk tartani a lóheréseket, megfelelő kezelésben kell azokat részesíteni. Ez a kezelés a következőkben áll: Mihelyt a védnövény lekerült, gondosan megvizsgáljuk. Ha foltokat találunk rajtuk, ezeket el kell tüntetni, olyformán, hogy az első kiadó eső után bevetjük őket. Előzőleg persze fel-lazítjuk a talajt. Ha a magot belevetettük, czélszerű a területet lehegerelni. Ilyen időben a lóherések további kezelése abból áll, hogy felültrágyázzuk azokat. Erre a czélra műtrágyát vagy trágyalét használunk. Legyen gondunk arra, hogy ezt a felültrágyázást ne alkalmazzuk túlkésőn, mert ilyen esetben azt fogjuk látni, hogy a lóherés nagyon buja fejlődéssel megy át a télbe, ez pedig azért hátrányos, mert kipállás a következménye. Fontos a lóherések fejlődésére az is, hogy azokat összel kaszáljuk, vagy legeltessük. Persze ezt helyesen és a megfelelő időben kell elvégezni. Ha a lóherés erős fejlődést mutat, akkor feltétlenül kaszálni kell azt. A kaszálást nem jó későre halasztani, mert ebben az esetben a lóhera a téli idő beálltaig nem fejlődik kellőleg, illetőleg nem tud erősödni. Ami pedig a legeltetést illeti, nem felesleges a figyelmeztetés, hogy azt óvatosan kell elvégezni. A pásztor vigyázzon arra, hogy az állat ne legelje le nagyon erősen a lóherét, mert akkor nem tud eléggé kisarjadosni a lóherés. Legeltetésre szarvasmarhát használjunk.

— **Alkoholmentes italok.** Az alkoholmentes italokat négy csoportba oszthatjuk fel és pedig: 1. alkoholmentes borok, 2. alkoholmentes sörök, 3. pezsgőlimonádék, 4. alkoholmentes tejitalok. Az első két csoport neve annyiban hamis, amennyiben bor és sör aint rendszerint erjedés által képződött alkoholos italokat értünk. Ez okból helyesebb ezeket alkoholmentes mustoknak, illetve alkoholmentes malátalének nevezni. Az alkoholmentes italok előállítását a legkülönfélébb uton történik. Így például az almalevet, szőlőlevet stb. üvegekben pasteurizálják, vagy erősebb hevítés által sterilizálják. Más alkoholmentes italok cukorszörpnek éterikus olajokkal vagy gyümölcsesszettel való keveréke. A különféle eljárások közül a legérdekesebbek a következők: a gyümölcsöket kisajtoljuk és vízzel kifőzzük. A levelet extraktsűrűsége bepárolgatjuk. Az így nyert gyümölcs-extraktból 50—100 grammot 1 liter vízben feloldunk, az oldathoz 1 százalék borkósavat adunk és a keveréket egy zárt edényben egy pár óráig 120 fok C-ra hevítjük, míg egy kivett minta a teljes hűtés után tisztán szűrhető.

— **Oltatlan cseresznyefák.** Egy gyümölcs-termelő, aki évek óta oltatlan, sokszor karvastagságú cseresznyefákat ültetett és a mellett a gyökereket nem kurtította meg, a hegyeket és valamennyi ágat azonban a törzsig levágja, ily eljárás mellett pontosan fejlődő, mag-egészséges fakat tenyészt. Azon év után, amikor az ültetést megejtette, már nem metszett semmit néhány évig; csak akkor, amikor a korona már teljesen kifejlődött, oltja a fát. Így szép fakat kap, nagy piramidális koronakkal, amilyent fiatalon oltott fákkal nem lehet elérni. Aki nagy cseresznyefákra szult vet, különösen utak mentén, az jól teszi, ha oltatlan fakat ültet, a melyeket csak a korona kifejlődése után nemesít meg.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részv. társ.

Ha fáj a feje,

ne tétovázzék, hanem használjon azonnal
Beretväs-féle **MIGRAIN**-Pasztillát,
mely 5 percz alatt mindenféle természetű ideges fejfájást, még ha krónikus is megszüntet. Felülmúl minden eddig ismert szert. Hatása bámulatos, még a leghevesebb fejfájással is.
Főrak-tár **Beretväs Tamás** gyógyszerész **Kispest,**
Rákóczi-utca 22.
Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

Elköltözés miatt
házi butorok és kertészeti virágok igen olcsó árért azonnal eladók
Mecser László kertésznél.

70 1-2

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

100 KAT. HOLD.

A legjobb gyümölcsfák.
80.000 gyümölcsfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-alany
1 millió előkerítés csemete.
Szállítók: Diszcsorjék & Rozsák
Bogyógyümölcsök stb.

Központban szőlőoltványok.
1/2 millió szőlőoltvány.
Európai és amerikai sima és gyökeres szőlővesszők stb.
Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐOLTVÁNYISKOLÁK - FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBROSI M.

215 44-104



Hirdetmény.

Balázsfalván a jóhírnevű **Gans-féle géplakatos műhelyben** visszamaradt különféle tárgyak: gépfelszerelési tárgyak, vasesztergák, furógépek, üllök és sokféle szerszámok; továbbá rosták, trieur és eke-fák, bádoganyagok, üzleti felhagyás miatt, szabadkézből **azonnal eladatnak.**

Értekezhetni **Balázsfalván Gans örökösöknél.**



Lányi Lajos

női és úri divat-raktárából legolcsóbban beszerezhetők a most érkezett tavaszi és nyári czikkek, u. m.:

Női és úri hazai és angol szövetek. Batiz, voál, szaten és seifrek. Ruhavásznak. Hazai híres Kobrák-czipők. Pécsi kesztyűk. Kalapok. Harisnyák. Nyakkendők. Mindennemű női, férfi és gyermek fehérneműek. Paplau, matrác, ágy- és függöny garnitúrák. Utazó bőröndök és minden idetartozó, itt fel nem sorolható czikkek. — Luisien selymek bluzokra minden színben csak 75 krajczár.

Téli áruk minden elfogadható áron.

Lányi Lajos.

54 4—



A nagyérdemű közönséget tisztelettel kéri

TÁNGEL JÓZSEF

női, férfi és gyermekdivatáru kereskedő,

hogy mielőtt tavaszi szükségletét bárhol is beszerezné, előbb főtér 4-ik szám alatt lévő raktárát, mely a közelgő időnyre dúsan van a legjobb minőségű árukkal ellátva, sziveskedjék megtekinteni.



Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN.

Elvállalok mindennemű épület, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyesengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varró gépek és kerékpárok javítását a gyári árban való újonnan beszerzését, vegre mindennemű gőzeséplők, motorok, szivattyúk és szivattyúskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a ga daközönségnek saját műhelyemben összerakított elpusztíthatatlan acélfejű ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kieserélek, vagy kívánság szerint átalakítok.

Szakmámra való költségvetéssel díjtalanul szolgálók. Beesés pártfogást kér

siváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,

12 29—104

műlakatos és gépjavitó műhelye



Kiadó lakás.

Szentkirály-utca 41. szám alatt **3 szoba, veranda, kert, konyha, kamra,** mellékhelyiségekkel együtt **azonnal kiadó.**

Évi bér 540 korona.

Értekezni lehet

Bisztritsány Lajos úrnál.

69 2—



Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.-t.

Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap: 200.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.

Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.

Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat az összeg nagysága szerint 5 $\frac{1}{2}$ %, 6%, 6 $\frac{1}{2}$ % mellett, kereskedelmi váltókat pedig 6% mellett számítol le.

Betétet 4 $\frac{1}{2}$ % kamattal meg fogad el.

Nytva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

14 29—104

Elsőrangú

Gramofonok Fonográfok

Hzimbalmok, Hegedűk,

Forgatható és önműködő Hangszerek

csekély havi

részletfizetésre!

AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED

hangszerosztálya,

— Budapest, VI., Andrásy-út 17. —

Hangszer-árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kitűnő minőségű és legnagyobb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Portland-Cement-gyár

Brassóban.

16 55—50

Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-utca 128. szám.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruipari Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.